

铁肩担正义,执行护民生

三大机制让更多“纸上权益”兑现为“真金白银”

与法同行 守望成长

建东职业技术学校大数据会计3班 蔡琪琪

法苑经纬

□王冠华

法院执行工作,事关当事人胜诉权益的兑现,是维护社会公平正义最后一道防线的最后一个环节。今年以来,常州两级法院执行局聚焦人民群众急难愁盼,多措并举,通过集中执行、府院联动、“执行110”工作机制,持续发力探索提升执行工作质效,让更多的“纸上权益”兑现为“真金白银”。

集中执行清困苦 多方联动暖民心

武进法院在处理一起房屋租赁纠纷案件中,调查走访发现被执行人有着切实的苦衷:个人方面,他因一场交通事故腿部受伤,长期卧床,还被诊断出重度斑块状银屑病,需要治疗;家庭方面,夫妻早已离婚,儿子也有疾患。面对申请执行人要回自己房屋的合理诉求和被执行人基本丧失劳动能力且无家可归的现状,案件执行一度陷入困境。

执行法官通过和被执行人户籍所在地街道取得联系,案件出现了转机:一方面,案涉房屋所在地社区将给予被执行人必要的生活补助;另一方面,被执行人户籍地街道表示,被执行人可以申请低保并申请廉租房。执行法官立即协调有资质的医院,免费给被执行人做了劳动能力鉴定,确实为丧失劳动能力。街道随后接收法院材料,为被执行人办理了低保。为帮助被执行人进一步脱困,武进法院与街道积极沟通,今年上半年,为被执行人协调办理廉租房事宜。最终被执行人搬离承租房住进新居,该案执行画上圆满句号。

本案表面上是一起房屋租赁合同



推进执转破工作,化解拖欠工人工资难题。

纠纷,实质涉及到申请执行人物权诉求和保障失能被执行人居住权之间的冲突等社会问题。法院积极联动街道,实现对被执行人的精准帮扶,实质化解旧案矛盾,体现了法院司法为民宗旨和善意执行理念。

据了解,常州法院持续开展“小标的大民生”“终本清仓”专项集中执行活动,以清理多年僵化在执行终本库中的陈案、难案为主要目标。对于穷尽执行手段仍执行不能的案件,积极寻找案件突破口,争取多方联动,促进案结事了。

“执行110”闻警即动 跑出打击拒执加速度

“您好,这里是溧阳法院‘执行110’,请讲。”“您好,我是申请执行人周某,我有被执行人李某的行踪。”周某在电话中称李某近期前往香港、澳门等地消费、赌博,买了某日晚上7点半到达的机票,能不能去机场把他找到。

当晚6点,“执行110”五人小组赶到机场。等到李某刚刚走出机舱,就被

执行干警当场出具了拘传票,依法拘传回法院。李某起初心存侥幸,回避执行法官的问题。然而当执行干警展示其在澳门赌场消费记录和与友人畅谈赌场见闻的聊天记录后,李某见无法抵赖,才承认了错误。执行干警严厉告知其拒不履行生效裁判文书的严重后果,将因拒不履行追究刑事责任的事实,李某立马转变态度,主动承认错误,具结悔过,联系家人筹措钱款,第二天凌晨1点半便履行了义务。

据了解,针对被执行人躲避执行甚至抗拒执行的案件,法院往往需要通过查封扣押、拘传拘留等强制措施,才能对心存侥幸的被执行人形成强大的心理震慑,迫使其按期履行还款义务。常州法院执行局大力打造“执行110”快速反应机制,通过专业团队依法将被执行人企业名下资产变现用以清偿债务,促进闲置用地重新流转进入市场,有效提高土地资源利用率。通过“以破促执、以执助破”,更好地实现了市场受困主体“挽救”和涉诉企业案件“出清”,充分激发经济活力。

执破融合纾困境 府院联动解难题

有些企业因经营不善,背负了很多执行案件,同时由于名下不良资产众多,债权债务背景复杂,清算过程往往千头万绪,步履维艰。常州法院执行局在处理此类案件时,依托“立审执破一体化”体系,大胆启动“执破融合”工作机制,以强有力的执行措施推进破产清算,以高标准的法律规范护航执行实施,化解执行难困境,助力优化法治营商环境。

新北法院在处理一起民间借贷纠纷案件的过程中,查明被执行人公司的名下虽有工业用地和些许厂房及构筑物,但因为产权证问题,处置难度极大。上述案涉工业用地由于长期空置,造成土地资源极大浪费。而被执行公司有多个案件,执行总标的超千万元,其名下无证建筑物等财产的评估价值占其债务刚刚过半。因此法院认为该被执行人公司不能清偿到期债务,且存在资产不足以清偿全部债务或明显缺乏清偿能力的情形,决定启动执转破程序,通过破产清算将财产分配环节留到破产程序中进行,以便充分发挥破产程序公平清偿债权的功能。

经和地方政府、债权人等多次沟通,破产清算代理人反复确认后,法院制定了明确高效的破产方案,通过查封扣押等措施,最大程度保留了被执行人名下财产的实际价值。为高效利用土地资源,切实保障债权人权益,新北法院依法启动司法拍卖程序,成交总价令人满意,绝大部分债权获得清偿。买受人重新运作,让多年荒废的土地再次火热朝天地投入生产。

据了解,常州法院充分发挥府院联动作用,通过执行手段依法将受困被执行企业名下资产变现用以清偿债务,促进闲置用地重新流转进入市场,有效提高土地资源利用率。通过“以破促执、以执助破”,更好地实现了市场受困主体“挽救”和涉诉企业案件“出清”,充分激发经济活力。

花落花开

少年儿童是祖国的希望,民族的的未来。常州关工委领导强调:“要发扬光荣传统,团结广大儿童工作者,做儿童成长的引路人、儿童权益的守护者、儿童未来的筑梦人,用心用情促进儿童的健康成长和全面发展。”而在维护未成年人的合法权益,呵护他们的成长过程中,法律发挥着不可替代的作用。

近年来,我国未成年人保护的法律法规和制度体系不断地完善。法律更是与我们的生活紧密相连,是我们的“保护伞”。《花落花开》书中记录的一起30年前的案件让我们知道,当案件发生时,并且当受害人只是三位未成年人时,通过查看这件案件的结果,就会知道他们很好地使用了法律武器,更好地保护了自己。

刘禹锡曾言:“石以砥焉,化钝为利;法以砥焉,化愚为智。”我们所强调的法治就是以法律为基础,通过严格依法办事、制约权力等一系列方式来治理国家和社会,使人们能更加安全顺畅和谐的生活。当案件中的三位未成年人向法院求助,寻求司法保护时,我们顿时就明白了,原来法律一直在我们的身边。

守法,是对他人生命健康的一种保护,也是对我们自身的一种保护。法治是国家的根本,我们作为中国公民,既是法律的践行者,又是法律的受

聚焦“小标的”案件 守护民生“大课题”



物业和业主的辩论赛起到了很好的普法效果。

法院撷英

□庄园

近年来,武进法院始终践行司法为民宗旨,积极能动履职,聚焦“小标的”案件,守护民生“大课题”,以“如我在诉”的实际行动,全力答好“司法为民”的时代答卷,让人民群众真正感受到公平正义就在身边。

凝聚合力化“小”案

今年4月,怀孕的张某来到武进区劳动人事争议四方联合调处中心,称其在怀孕期间收到了单位解除劳动合同的告知书,要求单位进行赔偿。“中心工作人员看我挺着大肚子,建议调解处理,一是比较快,二是可以一揽子解决。”张某采纳了建议,希望能尽快拿到赔偿。

该调处中心由武进法院联合区人社局、区司法局和区总工会共同设立,旨在为群众提供“一站式”劳动争议调解服务。中心在了解情况后,组织张某和单位进行了调解,促成双方达成一致意见,由单位为张某补缴社保,并继续缴纳至她产假结束,为她办理生育津贴、医疗费报销手续并支付病假工资。这一方案既维护了张某的合法权益,又让企业的损失降至最低,实现了双赢。

据了解,“小标的”案件虽然案涉金额不大,但可能牵涉多方利益,仅靠法院自身往往难以以高质高效解决实际问题,因此近年来,武进法院着力融合多方解纷力量,构建多元解纷格局,为人民群众提供更加多元、便捷的矛盾化解服务,为民生“小”案按下“加速键”。

用心用情执“小”案

6月13日上午,湟里镇钱家桥村的蒋某母子家门口,响起了鞭炮声,热烈的乔迁仪式正在进行。

立足现有资源 护航法治茅山

金坛法院薛埠法庭打造“法润茅山”司法品牌

法庭内外

□郭龙

茅山是全国旅游胜地,为保护游客合法权益、提升旅游体验,金坛法院薛埠法庭根据旅游纠纷发生地点异地化、涉案价值小额化、涉及关系复杂化以及纠纷主体群体化的特点,贯彻“全面、全程、全员”的调解工作机制,畅通诉调衔接渠道,及时、有效化解旅游纠纷。

截至目前,薛埠法庭先后审理了涉东方盐湖城、华夏宝盛园、花谷奇缘等景区违反安全保障义务责任纠纷的案件,并且通过与茅山管理委员会、区

文旅局、公安分局、应急管理局、城管局、市场监管局、司法局、信访局等职能部门建立联席会议制度和旅游纠纷综合协调机制,不定期召开联席会议,助推辖区经济和社会高质量发展,全力打造“法润茅山”司法品牌。

对于责任明确、伤情较轻的案件,法庭坚持将非诉解决机制挺在前端,妥善进行调处,力争诉前化解;对案情复杂、涉及伤残的案件,释明追加公众责任险人,快速启动伤残鉴定程序,实现快立、快鉴、快审、快赔。此外,法官还在景区内“全天候”巡回,即时化解纠纷;向游客和旅游业经营者开展旅游风险提示,开展普法宣传和法律咨询;针对发现的问题隐患,及时向相关责任部门和旅游业经营者发出司法建议,敦促其防范和改进。

据了解,薛埠法庭始终将办案与普法有机结合,不断延伸司法职能:在景区醒目位置设立法庭服务点、司法服务电话标识,坚持定期、定点、定人值守,为游客提供司法咨询和纠纷调处服务。对于少数短时间内难以在诉讼之外化解的纠纷,服务点提供“立审结”一站式服务。服务点不仅开展日常性的普法宣传,还在调解纠纷中、案件审结后向当事人释法析理,帮助当事人真正了解所涉及的法律法规,做到案结事了。

法庭始终深化诉源治理效能,不断协同联动解纷,积极与辖区社区、派出所、司法所等单位协调合作。在处理矛盾纠纷时,法官会进行综合分析研判,有针对性地提出相关建议,规范市场秩序。针对涉及旅游企业纠纷案件,实施

“一企一策”,法官主动走访多家旅游公司进行调研,就涉旅纠纷与公司负责人座谈,化解矛盾纠纷的同时保护企业市场活力。薛埠法庭先后被评为该镇2021年度项目服务工作先进集体,并获得二等奖;2022年度获评推进“五大行动”优胜单位;2023年度服务地方经济发展先进集体。

法庭始终发挥融合功能,护航旅发经济快速发展;薛埠以其自然资源环境,吸引了一批实力雄厚的公司在茅山投资布局养老产业。但养老产业相关规定制度尚不健全,使得养老床位使用权合同等纠纷不时出现,薛埠法庭充分发挥融合功能,主动与镇级一站式矛盾纠纷调解平台和村级矛盾调解工作站对接,征求各方意见,通过多元调解积极化解纠纷。

临唯一住房被执行的可能,只能暂住在集装箱中。承办法官努力促成了申请执行人与她之间达成和解,涉案房屋也在法院发动社会爱心人士定向捐款后完成了修葺,她和孩子终于在夏季高温之时,从闷热的集装箱搬回“新家”。这可不是“机械执行”能达到的效果,而是“如我在诉”的最好印证,此时我也真切地感受到,法律应该有强大威力,可以无远弗届,可以虽远必诛,但它同时也要有温度,要努力回应社会大众对公平正义的期待。

下午2点。“我认为这个拒执行为是……”“不对,这个行为是在法律文书生效之前了,所以我认为不能认定拒执罪。”“我们可以讨论一下这个行为是否具有持续性……”下午的会议上,我们执行局的学霸们针对“拒执罪”的认定标准,开展了热烈的讨论。看来我得再去认真研读一下相关的司法解释和指导案例了,谁说执行是流水线工作?是学无止境啊!

下午6点。结束一天工作回到家中,母亲已做好晚饭,电视正在播《执行法官》。“丫头,原来你们是做这些工作啊,快洗手吃饭一起看。”母亲笑着招呼我。我所从事的执行工作,从白天到黑夜,迎着朝阳出发,披星戴月前行,有时归来已是夜半。木心书中写道:“我宠爱那种书卷气中透出来的草莽气,草莽气中透出来的书卷气也使我惊醉”,此时品味这句话,我想,用在执行法官身上再合适不过了。

我的执行日记

法官手记

□袁佳慧

很多朋友笑称我就是个“捕快”,出去找找人、抓抓人、贴贴封条什么的;说我不就是机械劳动吗?我们还要看书吗?学什么呀?觉得我们执行有什么难的,不就是有钱就扣,没钱就算了么……

上午6点。“叮铃……”,起床闹铃打断了睡梦中萦绕不休的质问,我猛然睁眼,瞬间清醒。形形色色的当事人、错综复杂的执行现场、堆积如山的卷宗、密密麻麻的文字……不受控制地在我脑海里跳来跳去。我心中叹息,又是身兼数职的一天:既得当好法律守护者,还得给当事人提供情绪价值做调解大师,执行哪是什么光跑腿、动手就能完成的活儿啊!胆识、智慧与耐力一样都缺不了。

真的很想闭上眼睛接着睡,但我还是认命地爬起来洗漱,同时在脑子里过一遍昨天看过的卷宗,试图cos名侦探,抽丝剥茧寻找线索。

上午8点。紧赶慢赶到办公室,执行人们早就开始“内卷”了;法官们,戴着眼镜,一脸认真地分析着被执行人的账户流水明细,这密密麻麻的数字我看看就头疼;隔壁的冯法官,一



袁佳慧(左)在执行工作中。

大早就背着包、顶着37℃的高温往现场冲,说是要去评估机器设备的价格,室外这温度,出门走两步都能烤熟鸡蛋了吧,我能不能合理怀疑他是想祛湿气。不说他们了,来看看我手头的案件吧……算一算,来到执行局工作也有两年了,踏上执行之路才知道,什么叫“道阻且长”,而身边的同事们却给我展示了什么叫“日拱一卒,功不唐捐”。

上午9点。约好的申请执行人与被执行人准时到达接待大厅。这位被执行人可是个“硬茬儿”,前期电话沟通时扯

着嗓门喊“我又没去开庭怎么就判了,你们违法,我不认!”面对被执行人的不耐烦与抵触,甚至直接开启“抗拒模式”,我严阵以待,默念复习重温想好的劝说之词:“释法明理”是必需,“宽严并济”是手段,期盼能直接引导其主动履行,甚至双方“解怨释结”,那才真是皆大欢喜!

上午11点。口干舌燥地结束了约谈,我回到办公区,看到一张熟悉的面孔,她不是戴法官承办的一起案件的被执行人嘛。细问同事才知道,原来她是来表示感谢的。她因涉及的执行案件面